Внимание!

Классные руководители!

Тематика рекомендуемых мероприятий, темы которых должны быть обязательно вписаны в план воспитательной работы с последующей записью в классные журналы (лист «тематика классных часов»).
1 класс

Классные часы:  “Уроки Мойдодыра”, “Культура питания”, “Уход за телом и одеждой”, “Режим дня”, “Роль зарядки в жизни человека”, “Культура чтения”, “Что необходимо помнить, оставаясь дома один”, “Сладкая жизнь: хорошо и плохо о сладостях”.
Праздники: “Мой друг – Мойдодыр”.
Конкурсы :  Знатоки “Все без исключения должны знать правила дорожного движения”. Рисунки:  “Осторожно: дети!”.
Родительские собрания, лекции, встречи:  “Адаптация в школе”, “Режим дня первоклассника”, “Рабочее место первоклассника”. 

2 класс

Классные часы: “Режим дня “Каждому делу – свое время”, “Роль прогулки, ее сущность”, “Закаливание”, “Роль физических занятий в жизни ребенка”, “Уроки Мойдодыра (о правилах гигиены)”, “Поведение в экстремальных ситуациях”.
Праздники: “Сильнее, выше и быстрее”. Конкурс рисунков “Я за здоровый образ жизни” 

3-4 классы

Классные часы: “Утренняя гимнастика” , “Режим работы”, “Красиво одеваться значит опрятно”, “Рабочий стол”, “Лекарственные растения”, 
“Профилактика простудных заболеваний”, “Уроки Мойдодыра (о правилах гигиены)”.
Праздники:  “Дорога к победе над собой”, “Поведение в экстремальных ситуациях”. Рисунки “Зеленая аптека” 

Родительские собрания, лекции, встречи: “Режим питания ребенка. Школьные завтраки”, “Возрастные особенности”, “Организация досуга детей”

“Как избежать стрессов и психических расстройств младшего школьника”.
5-6 классы

Классные часы: “Режим дня. Режим работы и отдых”, “Гигиена мальчиков и девочек”, “Спорт в жизни человека”, “О полезных и вредных привычках”, “Профилактика инфекционных заболеваний”, “Основы личной безопасности”.
Конкурс плакатов “Я за здоровый образ жизни”. Фотоконкурс “Выхожу я на дорогу”. Конкурс газет “По страницам Красной книги”

Родительские собрания: “Об особенностях физического развития младших школьников”.
7-8 классы

Классные часы: “Я и мое здоровье”, “Эмоции и стресс”, “Рациональное питание”, “Гигиена тела и одежды”, “Стресс ”, “Основы личной безопасности”, “Основы межличностных отношений”.
Конкурс плакатов “Я за здоровый образ жизни”. Фотоконкурс “Выхожу я на дорогу”. Конкурс газет “По страницам Красной книги”

Родительские собрания: “Особенности физического развития подростков”.
9-11 классы

Классные часы: “Режим труда и отдыха”, “Профилактика переутомления”, “Семья в современном обществе”, “Дружба и любовь”, “Курение”, “Алкоголь”,  Профилактика зависимостей”, “Стресс, срывы, депрессия”, “Основы личной безопасности”, “Питание во время подготовки к экзаменам”, “Как сохранить здоровье при подготовке к экзаменам”.
